

河北涿州图书仓库被淹 一小时水位涨到腰部

67名员工的惊心一夜



本报记者 宋浩

8月2日凌晨,中图网员工小李发了条朋友圈:“我不知道还能说些什么。一些朋友的热心肠,感动着我……希望能在灾难后树立信心。”

刚刚过去的一夜,中图网67人被困涿州仓库的消息多次上了热搜,从出版业开始,大家纷纷转发求救信息。

昨天凌晨1点多,小李发朋友圈时,被困者中的第一批人获救。到昨天上午9点多,67人全部获救。

中图网成立于1998年,是国内一家专业卖书网站,享有一定规模。他们的仓库和近百家出版社、出版商的库房一样,安家在出版业的华北库房重镇河北涿州码头镇,也是此次暴雨被淹的重灾区。



本版图片由受访者提供

A 为救书,员工一天前去筑防洪工事 仅仅一个小时,破防了

8月1日下午2点时,中图网创始人黄平接到朋友电话。当时他和同事们都觉得情况不算差,他告诉对方,涿州仓库那里水正在往院子里漫,但涿州的员工们前一天就去了现场,在门口堆起防洪工事。

中图网仓库面积有2万多平方米,其中部分区域有三层,是涿州园区最大的仓库。从事图书行业多年,同事们怕书被淹,组成了“防洪应急小组”,围绕防洪做了各种应急预案。从7月31日到8月1日下午,他们陆续在仓库集合。黄平当时也觉得只要阻挡水别漫进仓库,泄洪之后,就平安了。

在北京的黄平、在现场的同事,都完全预想不到,接下来从下午3点到4点,仅仅一个小时,水位迅速涨到大腿部、腰部。同事拍来图片、小视频告诉黄平:库房破防了。

中网网的员工方小星,当时的感觉是“一层的书怕

是保不住了”。大家用有限的人力,把部分书从一层搬到了三层。

当天下午快4点时,黄平决定放弃,各部门清点人数,大家撤!2万平方米的仓库,蚂蚁搬家能搬多少呢?既然水已经漫进仓库,搬书已经没什么意义了。

撤去哪里呢?要么去库房旁边的办公室,一个四层小楼;要么回家。

当时积水已经较深,谁也不知道水位还会不会继续升高,如果回家路上出了什么事很难联系上。留在办公室相对还是安全的,所以大部分人留了下来。有少数同事因为家里还有老人、孩子,选择了回家。

8月1日夜幕降临时,60多人集中留在了办公楼,等待救援。其中还有孕妇、孩子——家中被淹回不去,有同事带着孩子来到了仓库。

B 60多人被困办公楼 凌晨1点多等到了救援队

60多人滞留办公楼,中图网100多人的员工群里,每一个人都调动了起来。在外面的同事想办法,联系救援队。黄平人在北京,通过电话联系涿州相关部门。

接下来的两三个小时,恐惧在被困人群中逐渐蔓延。

听说去涿州的路已经不通,黄平只能干着急。8月1日晚上大概8点多,滞留办公楼的人群里,有人说闻到了异味,现场有小孩、女性感到不适,怀疑附近有有害气体泄漏。大家的心都拎起来了。

黄平跳起来了,开始通过各种关系找防毒面罩。涿州传来消息,能找到面罩但没有冲锋舟运送。

“我们办公室有4层,房子高,没有人家急,我的同事肯定等着我。”黄平决定自己从北京找面罩,开车送去涿州。一个热心邻居提供了疫情时备下的面罩,黄平又通过一个朋友找到20个面罩。晚上10点,黄平从北京出发,辗转找路去涿州。

同一段时间里,同事们的求援信息在网上转发了起来:“涿州市阳光大街28号,现困人员50名左右,水位已升至二楼。”留的求救电话是小李的。小李本人并没

有被困在办公楼,他在员工群里参与沟通救援,担心被困同事的电话没电,特意留了自己的电话。

事实上,从发出求救信息,小李的电话确实一直没停。

8月2日凌晨1点多,黄平带着救援物资赶到的时候,救援队也赶到了,最危急的几个人先被救出来,送到了医院。凌晨2点多,小李放松下来,才去睡了一会儿。

救援队到了,黄平安心了一半。冲锋舟进去,载上人出来,一趟大概一个小时。等待的时间里,黄平眯了半小时。

现场和黄平一起的,还有中图网3个员工,有两个同事一整夜没睡。

8月2日上午9点多,中图网被困人员全部被救出。

关于“有害气体”,目前并没有更确切消息。黄平回想,当时现场有孩子、有孕妇,有人感觉不适,恐慌是难免的。无论如何,最后没有人受伤是不幸中的万幸。

在黄平看来,涿州的救援很尽心尽力,凌晨三四点,他联系涿州相关部门负责人,微信都是秒回。“被困在汪洋里,人都会恐慌,只能说在天灾面前,人太渺小了。”

C 后续怎么办 有读者说“没事儿,我们买”

这次受灾,中图网仓库三层的书没有被淹,保住了大概15%的图书。尽管如此,黄平说,他们仓库有20000m²,损失也是最大的,400万图书码洋可能超过3个亿。

至于已下单图书的发货等问题,黄平表示还无暇顾及,连续被困十几个小时后,大家刚吃上饭。

据记者目前采访得到的消息,西南物流中心涿州园区普遍受灾严重,而后期自救也已经在谋划中。

“目前主要是恢复生产和经营,大概会有15天左右无法正常发货。”时代华语总裁冉子健说,接下来“重点要筹措1000万资金投入生产,立即新印图书,寻找新的库房和物流”。同时,他也想借媒体表达:“感谢各级政府、感谢经销商朋友、感谢上下游相关印厂纸厂,他们纷纷打来电话,并愿意配合我们走出困境。”

此外,有读书博主表示,想策划专场直播,为受灾的

出版机构预售图书:“近期打算做个专场直播,为涿州受灾的出版方预售图书,有需要的老师可以联系我。”

在新闻报道的评论里,有不少读者也表示,愿意一起承担:“没事儿,我们买。”“你们能卖,我就买。”“开个专场直播。”

中图网也给了统一的解释:被洪水泡过的书,和大家以为的被一般雨水泡过的书是不一样的。洪水泡过的书不能再用,一是基本翻不开了,另一个重要的原因是它可能残留了未知的脏污、病菌。无论如何,我们不会把这种带安全隐患的书交到大家手里的!

同样,未读工作人员表示,已经有不少读者表示愿意购买泡水书,但考虑到无法解决消毒卫生问题,未读的泡水书将被直接销毁。目前,未读正在安排紧急加印,预计发货时间最快也要在15天后。